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Gazdasági kibontakozás.
A miniszlerelnök beszédével, amely az 

uj képviselőház politikai életét megnyitotta, 
már napok óla foglalkozik a sajtó. E hozzá­
szólások túlnyomó részének van egy közös 
jellemvonása: azt kutatja, ami nincs benne 
a miniszterelnök beszédében, ami viszont 
bent van, azt nem látja meg.

A beszédnek több mint fele gazdasági 
kérdéseket ölel fel. Idevágó a tartalma is, 
amidőn a földreformról, vagy a pénzügyi 
kérdésekről szól, de akkor is, amidőn a 
közigazgatás, a közegészség, a kuliura és a 
szociális kérdések tömegeit érinti. A gazda­
sági kérdések tárgyalásáná láthatóan átleng'e 
Bethlen beszámolóját a jogos önérzet meg­
elégedése. Orvos ő, aki a beteg üterét vizs 
gálja, kötését megigazítja a lázas homlokon 
s rámutat az arcra, amely már kezdi vissza 
nyerni természetes színét, rámutat az ország 
életnedveinek uj keringésére, a termelésnek 
uj, biztos alapokon való elhelyezkedésére.

öt év eredménye és története Bethlen 
beszéde. A politika gyorsan felejt s hajlandó 
ennek az öt esztendőnek a sikerét úgy venni 
ma, mint magától értetődőt. Pedig a dolog 
nem volt ilyen egyszerű. A háború óta eltelt 
gazdasági fejlődés már a nemzetek szövetsé­
gének és a népszövetségi kölcsönnek közbe­
jötté előtt szakadatlan erőfeszítés képét mu­
tatta. Ennek a modern hősi eposznak, amely 
egy egész nemzetet állított be a küzdelem 
terére, gazdasági téren több izgalmas jelenete 
és állomása volt. Óriási nyomás a’ast folyt 
életünk Bethlen miniszterelnök kezdetén. E 
nyomást érezte az ádam és az egyesek 
existenciája egyaránt. A külföldi kölcsön, 
amely a külföldi bizalmának zsilipjét felnyi­
totta a mi javunkra, Bethlen elvitathatatlan 
érdeme nemcsak azért, mert elernyedt gaz­
dasági ételünk mozgási szabadsághoz és uj 
erőkifejtéshez jutott, hanem azért, mert ezen 
a réven függesztették fel az úgynevezett 
zálogjogokat, amelyek Magyarország összes 
javait és jövedelmi forrásait kiszolgáltatták az 
antant kénye-kedvének.

Bethlen munkája hárította e1, illetve 
odázta el a jobb belátás idejére ezt a bor­
zasztó fenyegetést és ezzel megindította az uj 
Magyarország fejlődését. Bethlen munkájának 
kezdete folytonos küzdelem volt a pénz 
elértéktelenedésével. A drágasági index 1923 
januártól 1923 december végéig 385-ről 
7915-re emelkedett, 1924 decemberében 
pedig 23,466-al elérte a maximumot. Most 
visszapillantva láthatjuk, hogy egy valóságos 
pénzügyi termelési vitus-táncban éltünk, a 
gazdasági lázrohamok sorozatában, amelyek 
felemésztettek nagy vagyonokat épugy, mint 
szerény kis életiartalékokat. Beihkn meg­
akasztotta ezt a rohanást az örvény felé, 
rendbe szedte a pénzt, közelebb vitt bennün 
két a pénznek és az árunak békebeli viszony­
latához és ezzel lehetővé tette legalább a 
megélhetésnek azt a minimumát, amiben most 
kezd már erőt gyűjteni az ország.

íme nagy vonalakban az, amit erre 
nézve Bethlen beszéde elsorol. Először is 
megtörtént a földreform végrehajtásának első 
és legnehezebb része. Legnehezebb azért, mert

a legtöbb egyéni érdeket érintette. Most kö­
vetkezik, hogy ezt az eredményt pénzügyileg 
konzerváljuk és maradandóvá tegyük. Ez is 
súlyos feladat, de könnyebb azért, mert már 
összetett erőkre, vállvetett munkára vár a 
megoldása. Bethlen Ígéri, hogy a magyar 
földkérdésnek egy másik részéhez, a hitbizo- 
mányok ügyéhez is hozzányúl a modern 
gazdasági csrreforgalom szabadságának ér­
vényesülésé érdekében. Uj javakat hoz igy 
keringésbe, uj hitelalapot teremt, de termé­
szetesen itt sem úgy, hogy elengedné ?. 
gyeplőt és áttérne a teljes feloldás és fel 
bomlás folyamatára. Ennek örülhetne a 
spekuláció, amely sokszor ölti fel a túlzott 
demokratizmus álarcát, de szenvedhetnének 
emiatt a földhöz fűződő személyi, cs-ládi és 
nemzed érdekek s Bethlen soha sem volt a 
vég e ek embere s reméljük, hogy itt is meg 
fogja találni az élet kívánságai és leheiőségei 
közötti kompromisszumot.

Beszédének igen fontos alkotórésze, 
hogy pénzügyi téren olyan szót mond ki, 
amit kormányoktól, pláne háború utáni és 
szanálással terhelt kormányoktól ritkán lehet 
hallani. Kijelenti, hogy nálunk rá kell térni 
az adók csökkentésére, még pedig az ország 
és az állam érdekében. A kölcsönösségnek, 
a közös érdeknek ez a felfogása muta'ja, 
hogy Beth!en nem tekinti a dolgozó polgárt 
kizsákmányolási alapul és o'yan teherviselő­
képességgel számol inkább, amely a további 
termelést és a további adóalapot fogja biz­
tosítani. Az állam kímélni szándékozik az 
adózót, hogy annak szolgáltató képességé! 
nagyobb biztossággal élvezhesse. Azt is 
megmondja Bethlen, hogy voltaképen mit ért 
a szolgáltató képesség alatt: azt a biztos 
termelési eredményt, amely külföldi kereske 
delmi mérlegünket javíthatja, pénzünk állan 
dóságát biztosíthatja és ezzel útját egyengeti 
olyan további külföldi hiteleknek, amelyeknek 
olcsósága a termelés jövedelmezőségét elő 
tudja mozdítani.

A bizalom biztosíthatja a további épitő 
munkát, az épitő munka sikerét pedig a 
rendelkezésünkre álló termelési és forgalmi 
erők jobb kihasználása. Itt mu'atott rá a 
lecsapolás. a terményértékesités, a raktározás 
kérdésének megoldására és a kartellek ártal­
mas kinövéseinek megfékezésére. Mindez 
egy-egy munkatér az orvoslás, a javítás, a 
munka szorgalmának fokozására és az ered­
mény megvédelmezésére.

Széchényi-szerü uj elgondolás, uj or- 
szágépités mozaik darabjai azok, amisét 
B thlen beszéde felölelt. így, darabokban, 
rész'etek Összerakta ellenben a kormányzás 
tehetségével, öntudatosságával és bátorságá­
val: egy hatalmas kép, ami az ország 
jövőjének képe. Arra keli törekedni, hogy a 
kormány munkafeladatainak és munkaprog- 
rammiának mozaik darabjaiból egész képet, 
egész é ő valóságot tudjon alkotni. A tervek­
ből igy lesz élet és valóság, amely az ország 
élete és valósába.___________________

- Szőllős-föld pajtával együtt a
Bánom-szőllőskertben eladó. Értekezni lehet. 
B. Nagy Ferencnél IV. tized 403, sz. a.

Á kútba dobott kő.
Irta: VÁKÁR P. ARTHUR dr.

A régi országgyü esi idők korszakában 
volt szokásos, hogy a képviselőház legjobb 
szónokai a Bibliából, vagy a Példabeszédek 
Könyvéből vették idézeteiket s felszólalásaik 
nemcsak politikai tartalmúak voltak, hanem 
valóságos erkö'cspredikációk, amelyek álta­
lános érvényű igazságaik ereiénél fogva nem­
csak a t. Házra gyakoroltak hatást, hanem 
az egész or.-zágra. A költségvetési viták s az 
egyes tárcák körében elmondott beszédek, 
vagy épen a katonai viták hónapokig lekö­
töttek a közvéleményt s egyes nagy beszédek 
közül hónapokig hömpölygőit az országos 
közvélemény kritikája.

Ha párhuzamot akarnánk vonni a régi 
országgyűlések és a nemrégen megszűnt 
nemzeigyü és közöd, kétségtelen, hogy már 
az elhangzott beszédek tartalma és értéke 
miatt is a képviselőház előtt kellene meg­
hajtanunk az elismerés lobogóját, mert míg 
a nemzetgyűlés egyes korszakai a személyes 
vitáktól voltak hangosak, addig az ország­
gyűlés, ha elvi vitáknak nagy időket is szen­
telt, ezekből a vitákból a magyar iáblabiró 
hangja csendült ki s a vita emelkedettségét 
tanult és müveit szónokok biztosították.

A kormányzópárt, a Ház összeülése 
e'őtt pártértekezletei tartott s azt, egy mére­
teiben is nagyszabású összejövetel követte, 
amelyen Rakovszky Iván volt belügyminiszter 
üdvözölte a miniszterelnököt s mintha az 
elhangzott két beszéd az előbb elmondott 
íéelünket igazolni lett volna hivatva; mind­
két b széd vezérfonala a hasonlatok és példa­
beszédek magyaros patináju tárházából szö­
vődött s ha a közel félezer lelket számláló 
hallgatóságra valaminek mélységes hatása 
vö t. úgy e két beszéd hatása elvitathatatlan 
s ha valaha beszéd elindulhatod hóditó 
útjára, hogy megnyerje a lelkeket, úgy a két 
beszéd útja a magyar nép leikéhez bizto­
sítva van.

Rakovszky a tengereken járó s bizton­
ságos műszerei mellett figyelő hajóshoz ha­
son itotla a miniszterelnököt, aki az öntudatos 
kormányzás műszereivel biztos révbe vezeti 
az ország hajóját. A miniszterelnök beszédé­
ben a nemzet tradícióit idézte s a magyar 
nép útjait vázolta. Ismertette a célt s méltatta 
a cél fe é vivő eszközöket Keresve a nemzeti 
harmónia útjait, megmutatta azokat a ténye­
zőket, amelyek e őbbre visznek céljaink felé 
s megmutatta azokat is, amelyek utunkban 
hátráltatnak, vagy épen feltartóztatnak. Rá­
mutatott azon férfiak munkájára, akiknek 
célja a gáncsvetés s akik — nem törődve a 
nemzet nagy érdekeivel — abban le'úk örö­
müket, ha köveket dobhatnak a kútba, amely- 
lyel nemcsak azt sikerül elérniök, hogy zava­
rossá teszik a kút vizét, de azt is, hogy a 
nemzet legjobbjainak munkáját arra a célra 
kötik le, hogy a kútba dobott követ miként 
tudják onnan kiemelni. Ilyen kútba dobolt 
kő volt a sok-sok belső zavargás, a sok ki­
lengés, az önbíráskodás s a felelőtlen poli­
tikacsinálás. Ilyen kútba dobott kő volt a 
király puccs, a frankhamisítás.

A magyar nép ezéri vonta kérdőre a 
botorul ellenzékieskedöket s a sok kútba ve-
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tett kő okozta azt, hogy a magyar nép el­
fordult az ellenzéki politikusoktól s egy 
táborba tömörülve, igazságot szolgáltatott 
Bethlen István nevének és neve varázsának. 
Mert ma már nem akad senki, aki kétségbe 
merné vonni azt, hogy a választásokon a 
kormányéi nők személye győzött s az ő lan­
kadatlan munkája termelte meg gyümölcseit. 
A könnyelműen ku-ba dobott köveket a ma­
gyar nép eltakaritotta az útból s ma már 
testével és leikével gondoskodik arról, hogy 
vezére, Bethlen István, zavartalanul folytat­
hassa országépitő munkáját.

Földműves munkás a Felsőháziján.
Másfél millió pályatársa tömegéből 

kilépve, eddigi névtelen munkás életét a 
nyilvános élettel fölcserélve, foglalta el helyét 
Mészáros István a magyar Felsőház első 
földmunkás tagja. Az Országos Mezőgazda- 
sági Kamara összes szavazataival, a teljes 
bizalomnak e jelével fölékesilve bevo­
nult azokba az ünnepélyes termekbe, ame­
lyeknek fénye és pompája eddig a felsőbb 
társadalmi réteg zárkózott életének keretéül 
szolgált.

Törvény készítette elő, választás való­
sította meg, mert mindenki sürgette a magyar 
alkotmányos életnek ezt az átépítését a nép­
képviselet irányában. S most, hogy Mészáros 
István személyében másfél millió magyar 
kisember akarata, kívánsága szólalt meg friss 
erejével a komor hagyományok termeiben, 
mintha ezt a változást itt-ott bizonyos meg­
lepődés fogadná. Épen azon az oldalon, 
amely leginkább sürgette az ország demokra­
tikus átalakulását.. .

Latolgatják ezt az eseményt mindenféle 
megvilágításba állítva. Boncolgatják a magyar 
nép egyszerűségét, amely idegenül fogja 
érezni magát a Felsőház termeiben s talál­
gatják, hogyan fog ott mozogni, elhelyez­
kedni és megszólalni Mészáros István, másfél 
millió pályatársa nevében ? Ennek a találga­
tásnak, amiben van egy adag kicsinylés is, 
amivel nálunk egyesek a magyar nép egy­
szerű fiainak minden nyilvános szereplését 
kisérni szokták, van egy alapvető tévedése. 
Mészáros István gencsi földműves-munkást 
ezek az ecetes birálgatók egy személynek 
tekintik, igyekeznek őt egyéni szempontból 
tekinteni. Pedig itt nem egy személyről, 
hanem egy typusról van szó. Ez a típus a 
más földjén munkálkodók tömege, nálunk a 
legnépesebb, legkiteried'ebb társadalmi és 
gazdasági réteg.

Ez a réteg küldte be a Felsőházba Mé­
száros Istvánt, hogy legyen ott szószólója, 
bajainak kifejtöje és orvoslási módjainak 
kisürgetője. Ezer éve dolgozik, csöndben ez 
a réteg, amely névtelenségében a legigazibb 
ősiséget jelenti, mert hisz történelmünk 
teljes súlya végeredményében a fö'dmunkás­
ság vállán nyugodott. Most szóhoz jut és a 
maga soraiból, amely egyszerű és végtelen, 
mint maga a föld, megmozdított egy rögöt. 
Ez a rög fog most a magyar földmunkás 
nevében beszélni.

Az ember és a név itt mellékes. Itt egy 
tömegerő, egy tömegkivánság összpontosui 
egyetlen kiválasztott szívben és egyetlen 
ajakon. Mészáros Istvánban egy igazság, egy 
elv, egy fogalom ölt testet s aki őt nem mint 
osztályának képviselőjét, hanem elvonatkoz­
tatva, mint egyetlen embert tekinti, az nagyon 
messze jut az igazságtól és nem lesz mód­
jában, hogy ezt a politikai eseményt helyesen 
tudja mérlegelni.

Ez a választás különben csak azok 
számára meglepetés, akik nincsenek tájékozva 
arról, hogy a mezőgazdasági kamarák érdek- 
képviseleti rendszerének megalkotása óta a 
munkások is állandóan résztvesznek a gazdák 
tanácskozásaiban. Ez volt a gazdasági és

2_____ Független Hajdúság 5. sz. politikai előiskolájuk s ebből a tanfolyamból 
lépett most feljebb a gencsi földműves, hogy 
szószólója legyen a rábízott érdekeknek. 
Megválasztása nem csupán valami szeszélyes 
rögtönzés gyümölcse. A törvény utasította az 
Országos Mezőgazdasági Kamarát, hogy a 
kebelében levő összes szakok, érdekcsoportok 
és fontosabb élethivatások képviselethez 
jussanak.

Sajnálatos volna, ha akár a köztudat, 
akár annak hangos szószólói, az újságok 
nem fognák fel helyes mivoltában ezt a 
kérdést s valami furcsaságot látnának továbbra 
is abban, hogy a társadalmi és szellemi 
előkelőségek közölt egy egyszerű mezőgaz­
dasági munkás ember is helyet kaphat a 
Feisőház padjain. Az Országos Mezőgazda- 
sági Kamarának azok az előkelő tagjai, akik 
az örökös jogú főrendek, vagy a törvényha­
tóságok választottjaiként maguk is tagjai a 
Felsőháznak, valamennyien rászavaztak a 
munkás tagra is, amit Mészáros egyhangú 
megválasztása tanúsít.

Az e’őkelő urak tehát nem tiltakoztak 
ellene, hogy a Felsőház előkelő testületében 
helyet foglaljon a mezőgazdasági munkás is. 
Ezt a leg'ermészetesebbnek találták, mert 
hiszen a magyar földesur és a magyar mező- 
gazdasági munkás eddig sem voltak egymás­
tól idegenek. Ne ta'áljon sehát ebben a 
demokratikus irány sem semmi különbséget, 
mert az a legtermészetesebb ha egy derék, 
becsületes, józan, értelmes és öntudatos 
magyar munkás ember, aki szereti csa ádját, 
szereti hazáját, szereli földjét s akinek sorsán 
keresztül a magyar mezőgazdasági munkás­
ság sorsa visszatükröződik, ott fog ülni a 
Felsőházban. Nem mint államférfin és nem 
mint politikus, de mint olyan, akinek személyén 
keresztül a magyar föld munkásainak milliós 
serege fog tiszteletet és sorsa iránt megér­
tést kérni.

Városi közgyűlés.
Hajdúszoboszló rend. tan. város képvi­

selőtestülete folyó évi január hó 23. napján 
dr. Erdős Kálmán polgármester elnöklete 
alatt rendkívüli közgyűlést tartott, melyen az 
alábbi ügyek tárgyaltattak :

Polgármester bejelentette B. Nagy Pál, 
Kerekes Lajos, Kiss Pál választott városi 
képviselők elhalálozását. A közgyűlés emlé­
küket jegyzőkönyvében megörökíteni s a 
megüresedett tagsági helyekre Végh István, 
Túri Sándor és Bézi János póttagokat ren­
delte behívni a képviselőtestületi közgyű­
lésekre.

A legtöbb adót fizető városi képviselők 
1927. évi névjegyzéke megállapittatott. A 
névjegyzékbe felvett virilis képviselők neveit 
lapunk más helyén közöljük.

Református egyház által a városi fürdő 
üzem részére átengedett terület helyett a 
legelőből honnan adandó terület megállapi 
tására s. javaslatiételre Borbély Gábor, Her- 
czegh Bálint, K Szi ágyi Bálint, Ádám Samu 
és Hetey István képviselők küldettek ki.

Az 1926 dec. 9-án tartott számonkérő- 
szék jegyzőkönyve tudomásul vétetett.

Özv. Váczi Ferencné — volt városi 
tanácsnok neje — kegydi; iránti kérvénye 
nem teljesittetetf, mivel nem volt igazolva az, 
hogy megélhetése nincs biztosítva.

E. Szabó Lajos és társai hivatásos 
tűzoltók kérelme az 1927. évi költségvetés 
tárgyalása alkalmával terjesztendő elő

A faárusátor 12. sz. helyiségére Székely 
Lajossal kötött bérleti szerződés jóváhagyatott.

Hajduvármtgye törvényhatósági bizott­
ságának a dr. Pattantyús Á. Gézával kötött 
szakértői munkaszerződés jóváhagyása tár­
gyában hozod határozata tudomásul vétetett.

A vármegye törvényhatósági bizottsá­
gának véghatározata az építkezési rendről 
alkotott szabályrendeletnek részbeni módosí­
tásával történt jóváhagyása tárgyában tudo­
másul vétetett.

A vármegyei törvényhatósági bizottság­
nak a vm. tanítói egyesület gyűlésén résztvett 
5 tanító útiköltsége és napi dijának kiutalása 
ügyében! közgyűlési határozat jóváhagyása 
tárgyában hozott határozata tudomásul vé­
tetett.

A Győri Ferenc és Grósz Nagy Mihály 
telkéhez 9 és illetve 59 négyszögöl területnek 
a közterületből való hozzácsatolása tárgyában 
hozott tanácsi határozatok jóváhagyatlak.

Kovács Imre telepedési dija 16 pengő­
ben állapíttatott meg.

Geszner Károly illetősége nem ismer­
tetett el.

A könyöradományok gyűjtése tárgyában 
képviselőtestület úgy határozott, hogy a 
házról-házra járás utján való gyűjtések ne 
engedélyeztessenek, hanem polgármester a 
gyűjtési engedélyeseknek a város pénztárából 
belátása szerint utaljon segélyösszegeket.

Hajduvármegye törvényhatósági bizott­
ságának a Hajdúszoboszló r.-t. város viilany- 
viiágitási vállalat szervezetéről, a városi 
villanytelep elektromos áramszolgáltatásáról 
szóló szabályrendeletek részbeni módosítá­
sával történt jóváhagyása tárgyában hozott 
határozata tudomásul vétetett.

Az 1922 és 1923. évi háztartási szám­
adások elfogadtattak s alispán urnák beter­
jesztetni rendeltettek.

Alispán urnák az 1926. évi költségvetés 
jóváhagyása tárgyában - kiadott határozata 
tudomásul vétetett.

A városi számvevőséghez egy szám 
tiszti állás szervezetét képviselőtestület el­
határozta.

A cédulaház építésére Zubó László 
helybeli építész ajánlata fogadtatott el.

Hajduvármegye törvényhatósági bizott­
ságának a Kösély csatornán épült hídhoz 
segély kiutalása tárgyában hozott határozata 
tudomásul vétetett.

A gyógypedegógiai intézetnek a gyenge 
elméjű gyermekek kiképzésére épület és terü­
let átengedése iránti kérelme nem teijesittetett.

A Barck-Sur-Mer-ben felállítandó sza­
natóriumban ágyhelyeket biztosítani képvi­
selőtestület nem kívánt.

A Magyar Városok Országos Kongresz - 
szusának az egyenes adók és illetékek 
mérséklése és helyhatóságok háztartásának 
hatékonyabb ellenőrzéséről szóló törvény- 
javaslat tárgyában küldött emlékirata alapján 
képviselőtestület Nagy méltóságú Miniszter- 
elnök Úrhoz szóló tiltakozó felirat felterjesz­
tését rendelte el.

Több tárgy nem lévén, elnök a köz­
gyűlést félegy órakor berekesztette.

Hajdúszoboszló város 
legtöbb adót fizetői.

Hajdúszoboszló város képviselőtestüle­
tének 1927. évre érvényes névjegyzékébe 
felvett legtöbb adót fizető városi képviselők:

Rendes tagok: I. Pusztaangvalházai 
Közbirtokosság, 2. Belső Közbirtokosság, 
3. Dr. Czeglédy Mihály Debrecen, 4. Ref. 
Egyház, 5. Ifj. Balogh István Debrecen, 6 
Békésy Jenő, 7. Vitéz Czeglédy Béla Debre­
cen, 8. Barbőcz Zsigmond, 9 Dr. Vajay 
Károly Budapest, 10. Özv. Gáti Tóth Jánosné, 
11. Dr. Grósz József, 12. Csiszár István, 
13. Özv. Fogthüy Jánosné Budapest, 14. 
Czeglédy József, 15. Schiffer Ignác, 16. 
Oborzil Gyula, 17. Wiener Adolf Debrecen, 
18. P. Nagy Lajos, 19. Auspitz Sámuel, 
20. Özv. Csiha Mártonná Debrecen, 21. 
Czeglédy Lajos Debrecen, 22 Özv Oláh 
Miklósné Debrecen, 23. Harstein Nándor 
Debrecen, 24. Végh Lajos, 25. Azlen Emil, 
26. Zakar Sándor, 27. Ezry Adolf, 28 Pin- 
ezés Ferenc, 29. Ádám Sámuel, 30. Csanády 
Sámuel, 31. Stabler Dániel, 32. özv. Csanády 
Sándorné, 33 Dr. Malatinszky József, 34. Ifj. 
Czeglédy Lajos VII. tized 97. szám, 35. 
Márton László Bolhó, 36. G. Tóth János,

A XVIII. osztálysorsjáték sorsjegyeit
csak Tömöry szerencsés sorsjegyei közül vegye. Kaphatók kizárólag Bieliezky Béla különlegességi 
dohány árudájában. Ugyanott felvilágosítással készségesen szolgálnak. A XVII. osztálysorsjátékon a 71,355. 
számú sorsjegy 25 milliót, több sorsjegy 1 millió koronát nyert, gff- Főnyeremény 6 milliárd.

37. Bodnár ]
39 Császi J:
41. Dr. Papp ^ 
Ozv- Lengyel ^ 
Fáller János, 46 & 
Körner Béláné, 4g'dj 
49. Körner EmJ 
51. Lajter Péter j* 
Angyal Zoltán to, 
P. Nagy Pálné, gj 
Márton Lajos II. J 
János, 58. Cseri 
59. Bölönyi Baláj 
Kiss László, 62. ti 
Lajos, 64. Barcsai 
István, 66. Csanádrk 
68. Cseke Gábor fi 
Tóth János, 70. 
Sámuelné, 72 , 
István, 74. özv. 
Ilona, 76. Lukács] 
János, 78 Csirkés fj 
80. Guttman Sánáij 

Póttagok: Lkl 
kossy Fábián, 3.; 
Lajos II. tized 2Í.' 
Balmazújváros, 6,fi 
7. Kaszás István S 
Gyula, 9. Özv. . 
Imre, 11. Magyart 
13. Császy Gyula,i 
15. Lovass Istvád
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IHER FRIGYES. 
Thy R.-T.

<ÖRUT 133. SZ.

— A református templomban ma
délelőtt Demjén Ferenc lelkész prédikál.

- - A főispán Budapesten. Dr Hadházy 
Zsigmond főispán pénteken Budapestre uta­
zott és szombaton részt vett az országgyűlés 
ünnepélyes megnyitásán.

— Dr. Erdős Kálmán polgármester a 
hét elején városi közügyek intézése céljából 
a fővárosba utazott.

HÍREK.

— A hajduszoboszlói hőforrás, 
illetve gyógyfürdő létesítésére vonatkozó 
memorandumot, melyet az illetékes szakértő 
meghallgatása után a városi tanács állított 
egybe, szerdán juttatja el dr. Erdős Kálmán 
polgármester dr. Vass József népjóléti mi­
niszterhez. Az átadásnál jelen lesz Barabás 
Samu országgyűlési képviselő is.

— A VI. tizedbeli polgári olvasókör 
január 23-án tartott évi rendes közgyűlésén 
Ádám János elnök indítványára Béiteky Lajos 
ref. lelkészt, a városi közügyek és társadalmi 
élet terén szerzett érdemei elismeréséül az 
olvasókör diszeinökévé választotta. A köz­
gyűlési határozatot tiz tagú kü döttség élén 
Ádám János elnök január 24-én hozta tudo­
mására Béiteky Lajos ref. lelkésznek.

— A városi dalegylet választmánya 
jan. 26-án, szerdán, Béiteky Lajos ref. lelkész 
elnöklete alatt ülést tartott. A számadásvizs­
gálat megejtése után elhaiározta a választmány, 
hogy a február 2-án tartandó közgyűlésen 
lványi Antal ref. orgonista kántor, ok eveles 
zenetanár karnaggyá történő megvá’aszlását 
fogja javasolni.

— A kaszinó évi rendes közgyűlését 
az elnökség arra az időpontra ha aszto-ta, 
amikor a városi villanyvilágitási vál alat a 
villanyvilágítás bevezetésével, illetve bekap 
csolásáva! kész lesz, amikor tehát az uj vil­
lanyfény melleit lehet megtariani a közgyü 
lést. Ez február 10— 15-ére remélhető.

— A függetlenségi olvasókör, váró 
sunk legrégibb polgári olvasóköre január 
30-án délelőtt 10 órakor fogja megtartani 
évi rendes közgyűlését saját helyiségében.

— A gazdakör igazgatósága január 
26-án Demjén Ferenc ref. lelkész elnöklete 
alatt ülést tartott. A január 30-iki közgyűlés 
előkészítésével fogta koz tt az igazgatóság

í-h imzésekből
választékot küldök. Megrendelést elfo­
gadok. Viszonteladókat keresek. Reich 
Emilné Mezőkövesd. Válaszbélyeg,Matyó

— A református presbitérium jan. 
29-én délelőtt Demjén Ferenc ref. lelkész és 
dr. Ma’atinszky József egyházi főgondnok 
vezetése mellett népes gyűlést tartott. Az 
1927. évi köliségvetést tárgyalta le a presbi­
térium. Béiteky Lajos lelkész, iskolaszéki 
elnök bejelentette, hogy az újonnan kinevezett 
kötelesi tanyai tanító: Angyal Samu február 
7-én működését megkezdi.

— A Hajduszoboszlói Takarék- 
pénztár március 27-én délelőtt 10 órakor 
tartja évi rendes közgyűlését saját helyisé 
gében.

— Az országgyűlés ünnepélyes meg­
nyitása tegnap délben folyt le az országház 
kupola termében. Horthy Miklós kormányzó 
urunk kormányzói beszédet mondott, melyet 
az országgyűlés hódolattal fogadott.

— Kálvineum ünnepély. Február hó 
20-ikán a Kálvineum árvaháza javára ünne 
pély lesz városunkban. Délelőtt dr. Csikesz 
Sándor egyetemi tanár végzi a templomi 
istentiszteletet, melynek végeztével a Kálvi­
neum javára történik gyűjtés az ajtóknál 
Délután fél 4 órai kezdettel vallásos ünne­
pély lesz a központi iskola emeleti nagytér 
méhen, ahol Kiss Ferenc egyetemi tanár tart 
ünnepi beszédet, Irsay Sárika orvostanhall­
gató — a Kálvineum neveltje — szaval s 
azután lesz komoly szavalat és énekszám is. 
A vallásos délutánon megszabott belepő díj 
nem lesz, önkéntes adományokat azonbain 
szívesen fogadnak a Kálvineum fiú- és 
leányárvaháza javára.

— Orvosi hir. Dr Balta István volt 
gyermekkórházi orvos rendelőjét VII. t. 107 
sz. alatt megnyitotta.

— Dalárda! közgyűlés és vacsora.
A helybeli városi daldgylet február 2-án 

szerdán — dé után 6 órakor tartja évi 
közgyűlését a központi fiúiskola egyik föld­
szinti termében, ame'y után a pártoló is 
működő tagok részvételével társasvacsora lesz.

— A református elemi népiskolák 
ban Hajdúszoboszlón az influenza járvány 
folytán a tanítás szünetel. Február 7-én 
kezdődik újból meg az iskolázás.

— Földműves munkás és törpe- 
birtokos kitüntetése. A ha duszoboszlói 
Gazdakör jsnuár 30-án déle'őtt 10 órakor 
tartja évi rendes közgyűlését Demjén Ferenc 
ref. lelkész elnöklete alatt saját helyiségében. 
Ez alkalommal az igazgatóság javaslatára a 
közgyűlés Kaszás Sándor 58 éves, hat gyer­
mekes gazdasági cse'édet és Harsány! István 
V. t. 133. sz. alatti 65 év:s, nagyobb családu 
két holdas törpebirtokost józan, hazafias 
magatartásuk, lelkiismeretes munkásságuk, 
fedhetlen tiszta családi életük elismeréséül 
diszoklevéliel és 20—20 pengő pénzjutalom- 
mai fogja megajándékozni. Az ünnepélyen 
érdeklődőket is szívesen lát a Gazdakör 
vezetősége.

— Az állami polgári fiú- és leány­
iskola a mohácsi gyásznap 400 éves for­
dulójának megünnep ése céljából kegyeidének 
kifejezésére január 31-én d. e. 10 órakor az 
iskola tornatermében iskolai ünnepséget tart, 
mellyel kapcsolatban a mohácsi gyásznap 
emlékét megörökítő fogad dini tempóin léte­
sítésére gyűjtés fog rendezgetni. — Az iskoai 
ünnep égre a szüléket és más érdek ődőket 
is liszteiettel meghívja az iskola igazgatósága.

— Tanyai tanítói kinevezések. A 
vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter 
Angyal Samu ok eveles tanítót a hajduszo- 
bosz ói-kötelesi dr. Czeglédy Mihály-fele rét. 
jellegű tanyai iskolához, Fekete Dezső oki 
tanítót pedig a hajduszoboszlói Kovács Gyula- 
féle kö ségi jellegű tanyai iskolához rendes 
tanítókká nevezte ki. A kinevezett tanítók 
á lásaikai legközelebb elfoglalj k.

.x»’Wrásvá»'
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özv. Bereites Lajosné 
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Kálvin-tér 64.
Kéri a nagyérdemű közönség 

szives pártfogását.
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Az uj áramra való 
átkapcsolásnál

felmerülő s előre látha'ó munka felhalmozó­
dás miatt tisztelettel kérjük a város közönsé­
gét, hogy akik az áramfogyasztásban már 
annak megindulásakor részt akarnak venni 
— akár uj, akár régi fogyasztók legyenek is — 
minéielőbbjelentkezzenek, mivel ennek hiányá­
ban tervszerűen s gyorsan a bekapcsolást 

végezni nem áll módunkban.
HAJDÚSZOBOSZLÓ R.-T. VÁROS 
VILLAMOS SZERELÉSI ÜZEME.

Vas és réz
bútorok

vendégszobák, intézetek, szállodák, 
interná usok, szanatóriumok és 
kórházak részére gyári árban és 
kényelmes fizetési feltételek mellett 
beszerezhetők közvetlenül a

DEBRECENI VAS ÉS RÉZBUTOR- 
GYÁR R.-T.-nái, Debrecen, Ispotály-utca.
Telefon: 646. Telefon : 646.
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IRODALOM.
Egy magyar báró a Gaby Deslys-pör ko­

ronatanúja. A világ minden lapját foglalkoztatja az 
a pör, amely Gaby Deslys hagyatéka körül keletke­
zett. A világhírű táncosnő ugyanis Marseille váro­
sára hagyta 12 millió aranyfranknyi vagyonát. Ezt a 
végrendeletet támadta meg Berker Jánósné, aki azt 
akarja bizonyítani, hogy Gaby Deslys az ö testvére 
volt. A Színházi É et munkatársa Hatvanban egy kis 
szabómiihelyben kihallgatta a felperest, egy budai 
előkelő palotában viszont egy ismert bárót szólalta­
tott meg, aki ennek a pörnek a koronatanúja lehet.
A szenzációs vallomásokat a Színházi Élet legújabb 
száma közli. Érdekessége a Színházi Élet e heti 
számának Incze Sándor ameri ai naplójának uj 
folytatása. A Hattyú párisi premierjéről ugyanúgy7 
hozza a legszebb képeket a Színházi Élet, mint a 
pesti bemutatókról. Mozi, sport, társaság és divat­
rovatában pedig mindenki bőven talál olvasnivalót. 
Darabmelléklet: a „Házitündér“. Egyes szám ára 80 
fillér. Negyedéves előfizetés sok ajándékkal 8 pengő. 
Kiadóhivatal: VII., Erzsébet-körut 29. sz.

A Képes Krónika legújabb 5-ik szama dús 
tarlatommal és pompás illusztratív anyaggal jelent 
meg. Cikkei közül kiemelkedik egy természettudo­
mányi leírás a halak életérő', aztán Florio Banfi 
közöl tanu'mányt Tasso pihenőhelyéről. Teöreökné 
Arányi Mária Lagerlöí Zelmáról, végül a keleti nők 
helyzetéről szól egy érdekes cikk. Hály Dezső foly­
tatja csevegését a térfiöllözködés problémájáról és 
Casson az üzlet tudományáról. Az irodalmi részben 
novellát, verset találunk Pász or József, Telmányi 
Sándor, Somlay Károly, Kosáryné Réz Lola, Kocsis 
László, Kallós Oszkár és Mihály László tollából. 
Folytatódik a lap két nagy regénye: az „Öt ko­
ponya“ és a „113-as percsomó“. E szám hozza 
mé ynyomásu mellékletében Radnay Oszkár művé­
szeti cikkét a Műcsarnok nevezetes k ál.hasáról és 
Alexander Engel pompás novelláját. A tartalmat 
több mint száz fotográfia, a többszínű művészi 
címlap és a rendes rovatok egészítik ki. A Képes 
Krónika uj száma is kapható mindenütt.

fi m. kir. államrendörség 
hajduszoboszlói kapitánysága.

1926. Kih. 240 —5. szám

ítélet-kivonat.
A m. kir. állami rendőrség hajduszo- 

hoszKú kapitányságának a'u írott rendőri 
büntető bin ja Hajdúszoboszlón 1926. október 
hó 28-án Dr. Csengeti Pap Elemér szakkép­
viselő részvéte'e mellett megtartott tárgyalá­
son 1926. Kih 240 -2. számú ítéletével

Grünfeld Hermann 45 éves, izraelita 
valíásu, hajduszoboszlói I. tized, Gönczy 
Pál-ufca 56. szám alatti lakos vendéglőst 
hamisított és házasított bornak forgalomba- 
hozatala miatt 20 napi elzárást helyettesítő 
2 000,000 korona fő és behajthatatlanság 
esetére 17 napi elzárásra átváltoztatandó 
1 700.000 korona pénzbüntetésre mint mellék­
büntetésre, 40.000 korona kárdij és 1.214,800 
korona e járási költség megfizetésére Ítélte.

Egyben az ítéletnek Grünfeld Hermann 
terhelt kö tságére a Borászati Lapok cimü 
szaklapban és a I üggetlen Hajdúság cimü 
heti lapban való közzétételét s a debreceni 
m. kir. Pénzügyigazgatósággal való közlését 
elrendelte.

Hajdúszoboszló, 1926 október 28. Nagy 
Gyula síé rendőri büntetóbiró.

Az ítélet jogerős! Hajdúszoboszló, 1926 
december hó 6. Vitéz Vass János rendőr- 
kapitány, a kapitányság vezetője.

KÖZGAZDASÁG.
A drótféreg- és futrinkakárok ellen­

súlyozása. Az ország több részén nagy­
mértékben fellépett a drótféreg, futrinka és 
gyom, ezek nyomán pusztulnak a korai ve­
tések. A tapasztalat azt mutatja, hogy ha a 
táblák foltosak lellek, akkor legjobb kiszán­
tani a kalászosokat, mert ezen a területen 
már pótvetéssel segíteni nem lehet. A drót­
féreg és a futrinka ugyanis az utána beve­
tett kalászos növényt is fenyegeti és igy a 
megtámadott területre csak kapásnövényt 
lehet ültetni. Dohánnyal, mákkal, répával és 
kukoricával kell tehát helyettesíteni a meg­
támadott kalászosokat, de alkalmas az ilyen 
terület o as-cirok, napraforgó és kendermag 
termesztésére is. Az olajos növények terme­
lését ezzel kapcsolatban különösen figyelmébe 
ajánlja a gazdáknak a Köztelek egyik cikk­
írója, akinek az áliitása szerint repce olyan 
kevés van vetve, hogy az olajmagvak árala­
kulása igen biztató.



Divápli, hencseretf, maíréoli
és bőrgarnitúrákat részletre is készítek.
Rollettákat, függönyöket, Cjájl Cájinp 
storokat bármely kivitelben. UUII UUUUi

kárpitos. Ó mozi 
mellett. Kerekesház.

4 Független Hajdúság 5. sz.

ERTES1TES!
Van szerencsém a n. é. közönsé­

get értesíteni, hogy Horthy Miklós-ut 
186. sz. alatt (Nagy Ernő olajmalom)

nillamossági vállalatot
nyitottam, ahol mindenféle világítási és 
erőátviteli munkák, házitelefonok, csen­
gők, jelzőkészülékek, villámhárítók sze­
relését, továbbá gazdaságokban telepek 
és gazdasági telefonok szerelését, vala­
mint rádiók felállítását és szerelését a 
legjutányosabb árban válalom.

Szintay Gyula
villamossági vállalkozó.

Ugyanott tanuló felvétetik!

Jó családból való 
4 középiskolát végzett fiú 

Körner Béla Örökösei üzletébe

tarcstedő-tanulnnali felvételűi!
Uj mezőgazdasági gépraktá? 
Debrecenben, üendég-u. 1. sz.
Hatvan-utca sarok. fiisállofiiásinl szemben. 

Hagy Sándor vendéglője mellett.
Raktáron tart: 

kitűnő gyártmányú 
Kuchne mezőgazdasági gépeket 

és mindennemű gazdasági 
felszerelést,

tizedes és százados mérlegeket, 
festék, zsák és kötélárut! 

Benzin! Gépolaj! Hengerolaj! 
Gépzsir és kocsikenőcs! 

kisebb és nagyobb tételekben 
gyári árakon kaphatók kedvező 

fizetési feltételek mellett! 
Tisztelettel:

Kerékgyártó István.

Építtetői! és háztulajdonosul;
finnpImphP i Vá!aok mindennemű 
liyyiíHlltiUli! pala, cserép és face 
ment tető fedéseket, valamint uj és régi 
tetők átalakítását palára vagy cserépre

ihhpst-nalA havi ré5z:ctre is kaPHíULor|IUIŰ ható 20-tól 30 évi 
jótállásra. Tetőfedések szakszerű készi 
lését és javítását jótállás mellett!

Szives pártfogást kér:

BULYQVSZKY DOHIEL
tetőfedőmester

Debrecen, Rákóczi-utca 6. sz.

Hirdessen n Független Hajdúságban

Pályázati hirdetmény.
A Hajdúszoboszló r.-t. város tulajdonát 

képező viltamosmtinél szervezett igazgató­
mérnöki állásra ezennel pályázatot hirdetek.

1. A pályázaton csak magyar honos 
okleveles gépészmérnökök vehetnek részt, akik 
oklevelüket a budapesti kir. József-műegye- 
tem gépészmérnöki szakosztályán nyerték, 
vagy azt itt honosították és akik legalább 3 
évi elektrotechnikai gyakorlatot tudnak fel­
mutatni.

Oklevél és szolgálati bizonyítványok 
eredetiben, vagy hiteles másolatban csato­
landók.

2. Az igazgató-mérnök magánmunkála­
tokat nem végezhet

3. Az igazgató-mérnöki állás 1 évi 
próbaidőhöz van kötve s annak lejártával 
élethossziglanra töltetik be.

4. Az igazgató-mérnök teendőire, ha­
táskörére, szolgálati viszonyaira a városi 
vülamosmű szervezési szabályrendelete az 
irányadó. Az abban foglallak szerint és még 
azonfelül különösen feladata a város tulaj 
donáí képező vi'lamosmünek és melléküze­
meinek műszaki vezetése és fejlesztése. A 
városi villamosmű által táplált községekkel 
kötött áramszolgáltatási szerződés szerint a 
városi villamosmü részéről végzendő teendők 
teljesítése, a városi szerelési üzem vitele, a 
gázos gyógykut kihasználásával kapcsolatosan 
létesítendő gyógysófőző, a város által akár 
saját tőkével, akár idegen tőke bevonásával 
létesítendő strandfürdő, gyógyfürdő és más 
ipari vállalatok műszaki vezetésével kapcso­
ltass teendők végzése, továbbá a gázos 
gyógykut kihasználására az állammal kötött 
szerződés szerint a város részéről megkívánt 
teendők végzése is az igazgató-mérnök 
feladata.

5. A pályázatban megjelölendők a fi­
zetési igények, különös tekintettel arra, hogy 
a képviselőtestületi közgyűlés a javadalmat 
részint fix fizetésben, részint igazgatósági 
tagsági jutalékban és a vállalat tiszta jöve­
delmének bizonyos százalékában fogja meg­
állapítani s azt a megválasztott részére szer­
ződésileg biztosítani.

6. A megválasztott igazgató-mérnök a 
városi nyugdíjintézetnek nem lesz tagja.

7. Az állás azonnal elfoglalható.
8 Pályázatok 1927. évi február hó 12. 

napján délelőtt 12 óráig adandók be Hajdú­
szoboszló város polgármesteri hivatalához.

Hajdúszoboszló, 1927 január hó 15.
Dr. Erdős Kálmán

polgármester.

496—1927.

hogy lakása 
műhelye 

modern legyen ?
Szeretesse be a villanyvilágítást, 
rádiót, csengőt, házitelefont; műhe­
lyébe erőátvitelt (villany-motort)! 
Vegyen varrógépet, kerékpárt!!
Minden e szakmába vágó felvilágosí­
tással és költségvetéssel díjmentesen 
állok az igen tisztelt érdeklődők ren­
delkezésére. Műszaki és villamos vilá­
gítási üzletem: piaci ujcsarnok 20
Áraim szolidak és versenyképesek!

Zseblámpák, elemek és izzók kaphatók!
A nagyérdemű közönség szives párt­
fogását kérem és vagyok tisztelettel:
Juhász Lajos

műszaki,
villamosvilágitási és erőátviteli vállalata.

A Debreceni Vásár pénz tár r.-t.
Ba'líHhmb hizlalóknak hatóságilag ellen- 
UULUUmltJ , őrzött feltételek mellett hizlalás! 
hiteleket folyósít. — Kövér, sovány 
sertést magas áron értékesít.
Feliilágositást ad a Debreceni Vásárpénztár r.-t. Telefon: 115.

[SDK ŰRKOR RÉM FIZET
felülvizsgálati dijat, 
áramszámláló felszerelési dijat, 
ha villamosvilágitási berendezését a

HAJDÚSZOBOSZLÓ R.-T. VÁROS
VILLAMOS SZERELÉSI ÜZEM-ével

készítteti el.

********* **********

Fogmüterem Budapestről!
VáryJános

áll. vizsgázott fogász. 
Található: Hajdúszoboszlón hetenként 
kétszer: szerdán és szombaton 
I. tized Z86. szám alatt (Posta-utca). 

Többi napokon:
Debrecenben, Darabos-utca 18. szám alatt.

mérsékelt díjszabás I 
Felvilágosítás díjtalant

ua Értesítés.
Tisztelettel értesítem a nagyérdemű kö­

zönséget, hogy az uj árucsarnokban
cukorka, déligyümölcs- és 
falatozó üzletet nyitottam. 

Raktáron tartom az összes cukorka, 
csokoládé és déligyUmölcs féléket, to­
vábbá prágai sonkát, téli és nyári szalá­
mit, császárhust, sült és főtt csemege­
szalonnát.
Elsőrendű cukorkák 3000 kor.-tól
Szerencsi csokoládé (kis tábla) 3500 ,
Szerencsi csokoládé (nagy tábla 12000 ,
Töltött (krém) csokoládé 10 dg. 4000 ,
Praliné csokoládé 10 dg 4000 ,
Likörös drazsé 10 dg. 5000 ,
Mézédes mandarin 1 kilogr. 20000 »
Narancs 1 darab 1500 „
Banán 10 dg. 4500 .
Datolya 10 dg 6000 .
Préselt füge 10 dg. 2500 .
Csemege füstölt és paprikás 

szalonna 10 dg.
Nyári szalámi 10 dg. 
Herz-féle téli szalámi 10 dg. 
Császárhus 10 dg.
Prágai sonka 10 dg.

3500 kor. 
5000 „ 

10000 „ 
6000 . 

10000 ,
Ezeken kívül raktáron tartom az összes 

cukorka, csokoládé, déligyümölcs, dessertek, 
csemege és hentesáru különlegességeket.

Mindenkinek saját érdeke áruim jóminő­
ségéről és olcsóságáról meggyőződni.

Kirakatom a közönség figyelmébe ajánlom.
Kérem a t. közönség szives pártfogását, 

Kiváló tisztelettel; ARY MIHÁLY. 
jjjVasár- és ünnepnap este 10 óráig nyitva.^

TIIHUL-MOZBO
Vasárnap, január hó 30-án, 
délután 6 és este 8 órakor:

A fekete 
Marchesa

Az élet játéka 
hét felvonásban.
A főszerepben:

POLA NEGRI.
Kísérő műsor:

Kitűnő fourle ízk
és

Magyar Híradó.
Nyomatott Körner Béla Örökösei könyvnyomdájában Hajdúszoboszlón. 1927—78.


